



杨仁德：“列车之鹰”守护旅客平安旅途



榜样力量

全国“公安楷模”、全国特级优秀人民警察、全国公安系统二级英雄模范，荣立个人一等功1次、二等功3次、三等功14次……

从警多年，杨仁德获得的荣誉不少。每次荣誉加身时，他的脑海中总会浮现出一个坚毅的身影。

2020年7月，杨仁德荣获全国公安系统二级英雄模范、人民铁道卫士，已经84岁的全国公安系统一级英雄模范陈善珉来到表彰大会现场，见证了这一高光时刻。

23年前，那个经常让杨仁德坐着绿皮火车赶到福州请教业务的老前辈，就是陈善珉。

获得全国“公安楷模”的荣誉后，杨仁德专程到师父家中报喜，“我那时就知道，以你那股认真劲儿，肯定值得锻造一把好剑。”陈善珉欣喜不已，拉着杨仁德的手回忆起从前。

“一年带着干，两年能单干，三年成骨干”。师带徒成为福州车站派出所这个先进集体的光荣传统。几十年来，这里先后涌现出陈善珉、丁榕、方长华、石天清、杨仁德5名公安英模，为铁路公安事业培育源源不断的榜样力量。

23年从警生涯的淬炼，让杨仁德深知肩负的责任与使命。他悉心研究老前辈的查堵经验，逐渐总结出“十八字”站区查缉工作法，并在福州铁路公安处推广。

随着大数据、云计算等新技术的广泛运用，他又带领年轻民警创新工作模式，将传统查缉与警务信息化相结合。

从青涩的“小学徒”成长为口传身授的“大师父”，杨仁德始终不忘矢志为民的从警初心。在杨仁德带领下，吕钦、郑诚等一批年轻民警逐渐成长为业务骨干，一代又一代公安英模精神必将继续传承下去。

① 杨仁德在车站热心服务有需要的旅客群众。

② 杨仁德（右一）与同事第一时间赶往现场处理旅客求助。

□本报记者 王莹 文/图
□本报通讯员 刘晓彬 严万星

查获违法人员1600余名，抓获网上在逃人员670名；为旅客排忧解难9400余件，帮助找回走失老人、儿童180名；捐资助困10万余元，设立爱心基金帮助703名受困旅客平安返家……从警23年来，南昌铁路公安局福州公安处福州车站派出所副所长杨仁德以日复一日的真心和热情，铺就万千旅客的平安旅途，在平凡岗位上擦亮为民初心。

今年8月，全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在京举行，杨仁德光荣获评全国“人民满意的公务员”，并作为全国铁路公安系统唯一一名受嘉奖的代表参加了表彰大会。

“这份荣誉不仅属于我一个人，也属于全国7万铁路民警。”杨仁德说。

追述“状元”

杨仁德从小就有当警察的梦想。1999年，他从警校毕业分配在福州公安处来舟车站派出所，自告奋勇当起“无人问津”的驯犬员。不过，他常常“不务正业”，一有时间就往站台、候车室、出站口跑，观察旅客。

一天中午，杨仁德看见一名男子带着两名俄罗斯姑娘在候车。姑娘没有护照，男子则支支吾吾不肯表明身份。杨仁德将3人带回所里，并根据该男子自报的名字“李某”和住址，打电话到当地派出所核实，对方答复确认有“李某”这个人。但杨仁德认为不能完全确定现场男子就是“李某”。

于是，杨仁德又多方联系核实，最后确认“李某”还在村里。无奈之下，该男子第二天终于说出了真名，经查实，这人曾在山西太原绑架勒索并改名换姓逃亡8年，然而，他却栽在一个初出茅庐的警察手里。

为了提高业务水平，杨仁德常在休班时专程赶到福州车站派出所向前辈求教，并结合实践总结出一套“车站查缉追逃工作法”。2003年，杨仁德调入福州乘警支队工作。半年时间，该支队查获13名网上逃犯，而他一人就查获了12名，这种效率，在福州公安系统内被称为“杨仁德现象”。2004年和2005年，杨仁德连续两年夺得全国铁路公安系统追逃“状元”。

留意周边人的举动，早已成为杨仁德的职业习惯。2011年，进京接受表彰的杨仁德上了火车就没闲下来。在他的火眼金睛下，1名网上在逃人员在车上被查获。在返回途中，又有1名网上在逃人员被杨仁德查获，他也因此有了“列车之鹰”的美称。

助人“本能”

“师父眼尖，不仅能一眼锁定嫌疑目标，更能一眼发现群众需求。”95后民警郑诚是杨仁德的徒弟，在他眼中，师父永远闲不住。

看到行李多的老人、带小孩的家长，就接过行李

帮一把；遇见不识字的旅客，就带到检票口。“为旅客做这些小事，已经成为师父的本能反应了。”郑诚说。

2018年10月9日，“杨仁德警务室”挂牌成立，杨仁德更忙了。

主动联系当地交通广播平台并对接福州市公安局、运管处等单位，成立“大家一起找”失物招领警媒联动服务平台，帮助群众找回遗失物品；主动找到网络新媒体洽谈合作，打造网上寻人公益平台，帮助群众寻回走失的亲人；通过与民政救助站对接，设立联合救助服务点，为确有困难的受困旅客提供更好更快的帮助……

依托警务室，杨仁德与同事们凝聚多方合力，不断提升服务旅客的工作质效。

生活节俭的杨仁德对困难旅客却很大方，经常帮助他们买车票、买饭菜。他常说：“出门在外谁都难免遇到困难，买张车票的这点费用不会影响到自己的生活，却能让旅客平安回家。”

6年来，杨仁德累计帮助旅客700余名。

警务室成立后，杨仁德积极与福州市民政局救助站对接，由民政部门派员进驻车站开展工作，对确有困难无钱回家的旅客，采取“车站购票、公安背书、民政出资”的三方合作机制，打通服务旅客最后一公里，帮助更多的旅客顺利回家。

此外，警务室还主动与司法局、律师事务所协作，实现警调衔接、民调入所、律师进所，打造“金牌调解室”，将矛盾化解在站内车下。

从警生涯的淬炼，让杨仁德深知肩负的责任与使命。他悉心研究老前辈的查堵经验，逐渐总结出“十八字”站区查缉工作法，并在福州铁路公安处推广。随着大数据、云计算等新技术的广泛运用，他又带领年轻民警创新工作模式，将传统查缉与警务信息化相结合。

杨仁德始终不忘矢志为民的从警初心。在杨仁德带领下，吕钦、郑诚等一批年轻民警逐渐成长为业务骨干，一代又一代公安英模精神必将继续传承下去。

① 杨仁德在车站热心服务有需要的旅客群众。

② 杨仁德（右一）与同事第一时间赶往现场处理旅客求助。



图为杨小宁在指挥中心指挥应急演练。

□本报记者 郑剑峰 文/图
□本报通讯员 侯乐

杨小宁，现任陕西省汉江监狱指挥中心主任。从警28年来，他个人和所带集体获得的奖项数量已经接

蒋云晖：心中藏着六十多个孩子的未来

□本报记者 王春 文/图
□本报通讯员 陈彦君 梅丹

“我们关护的青少年，就像正在成长的小树苗。在这个过程中，我们撑起伞，给他们更多的温暖，能让他们少走很多弯路，成为对社会有用的人。”在关护青少年的道路上，浙江省长兴县公安局夹浦派出所民警蒋云晖步履不停。在面对孩子们时，他总是保持着微笑，这份笑容里藏着九年如一日的执着，藏着他想要守护的那些一时陷入迷茫的孩子的未来。

九年间，蒋云晖始终坚持以人民为中心，和群众打成一片。而最让蒋云晖不放心的还是那群不听话的未成年。

2020年，在夹浦镇辖区内，由青少年群体引发的滋扰社会治安警情已不容乐观。望着这些误入歧途的孩子，蒋云晖下定决心要走进这群孩子心里。他以自己名字为名，成立了“云晖”工作室，创新探索青少年心理健康的新路子。

“我现在心里只有两个字，感谢！感谢云晖叔叔！”今年暑期期间，刚收到大学录取通知书的明明怀着感激之情到长兴北高速卡点做起了防疫志愿者。

两年前，原本应该在湖州清泉文武学校就读高二



的明明，辍学在家，还经常混迹于社会，引起了蒋云晖的关注。

“明明生活在单亲家庭，父亲平时忙于工作，对他

杨小宁：每一步都要走得扎实

做全监范本，提及监区任何一名罪犯时，对其性格特征、生活习惯等情况都了如指掌；担任监区领导后，他更是以身作则。监狱有新项目、新课题，他总是克服困难冲锋在前，保质保量完成任务……

“让我先来”的工作习惯，潜移默化地影响到身边人。多年来，他带过的警察有十余名，不但对他“零差评”，主动作为更是成为大家的工作习惯。

“挺好的”“就是嘛”“那行吧”，这三句话是杨小宁的口头禅。有人说他是讨好型人格、“面子软”，遇到啥事都不善拒绝。然而，了解他的人都知道，他只是更多地在考虑着想，暗地里下功夫，“里子”硬着呢。

2021年6月，因工作需要，杨小宁调任指挥中心主任。面对崭新的工作环境，尤其是娴熟的技术要求，他迎来了挑战。于是，接下来的一个月，经常看到他吃住在单位，学习各项规章制度，熟悉各类设备操作，就这样他从“门外汉”变成了“内行人”。

“杨主任，今日的值班信息、狱情动态、疫情防控、进出车辆人员情况……请迅速给我。”“杨主任，我们监区有名罪犯突发疾病需送医，麻烦尽快安排下。”“杨主任，我们的应急处突方案，请帮忙指导。”

杨小宁的每一步都很坚实，在教育改造罪犯的过程中，他总是深入浅出地教给他们道理，在政策法规和所能及的前提下给予帮助。将心比心、换位思考，是他对待工作与生活的最大尊重与善意。

“杨主任，出来后（刑释）经过一段时间的社会历练，我成熟了许多，也有了自己的事做。现在回想起来，你对我说过的话确实有用！非常感谢！”类似这样的感谢信，杨小宁经常收到。每当这时，他的脸上都会洋溢出一种监狱民警特有的自豪。

这些询问在杨小宁面前属于每日常规，可他总是不厌其烦、准确高效地为大家解决实际问题。“和杨主任对接，踏实、放心！”这是同志们的一致评价。

在杨小宁的带领下，监狱指挥中心的指挥调度、上传下达、点名巡检、督导整改、留痕取证、信息集成、参谋助手、应急处突等功能发挥得高质高效。

“工作总得有人干，干了就要看见效果。”杨小宁这样说，也是这样做的。自20世纪90年代开始，从普通警察、管教干事到监区和科室负责人，他见证并参与了汉江监狱从改革转型到稳步发展再到跨越提升的全过程。

杨小宁的每一步都很坚实，在教育改造罪犯的过程中，他总是深入浅出地教给他们道理，在政策法规和所能及的前提下给予帮助。将心比心、换位思考，是他对待工作与生活的最大尊重与善意。

“杨主任，出来后（刑释）经过一段时间的社会历练，我成熟了许多，也有了自己的事做。现在回想起来，你对我说过的话确实有用！非常感谢！”类似这样的感谢信，杨小宁经常收到。每当这时，他的脸上都会洋溢出一种监狱民警特有的自豪。

最晚那次聊到晚上11点多。蒋云晖走出明月家门，冬雨噼里啪啦落在地面，刺骨的冷风扑面而来，但蒋云晖的心却是温暖的，因为，明明终于有了改变。

2020年年底，在蒋云晖的帮助下，明明重返校园，心怀希望再次踏上了求学之路。“关护工作不是一朝一夕的，我试着走进他的心里，把他当朋友，这是个长期的过程。”蒋云晖多次专程赶到清泉武校，组织“工作室”讲师团成员对明明开展多对一的关护。

“我现在高兴得不得了，干活也有劲了。我做梦也想不到儿子能考上大学，感谢蒋所长！”明明爸爸专程来到“云晖工作室”送锦旗表示感谢。

“我们的警力是有限的，青少年群体的心理健康是需要‘多只手’共同努力的，工作室就像一个平台，把关心关注青少年心理健康建设的人聚在了一起，形成一套长效机制。”蒋云晖说。目前工作室推出了“专班牵头+团队推进”的工作模式，组织校园第一课、夏令营、进警营等活动，在孩子们心里播下了法治的种子。

叛逆女孩小李逐渐改掉陋习，不良少年小曹习得一技之长走上正途，自卑的小何重拾学习信心圆了医学梦……“云晖工作室”成立以来，已经关护、帮扶、转化未成年人64人，实现了辖区“涉青少年违法犯罪、家暴案件、校园警情、自杀自残事件”四个“零发生”。

图为蒋云晖在工作室与夹浦镇中小学开展联袂护苗之心理团辅活动。

□本报记者 罗莎莎
□本报通讯员 程遥

工作10余年来，管秋菊先后荣获司法部坚持发展“枫桥经验”先进个人、全国司法所模范个人，江苏省宿迁市“十佳”司法行政人、宿迁市十大法治人物提名，宿迁市“七五”普法先进个人等荣誉称号，她撰写的普法工作建议荣获司法部征文优秀奖，“枫桥经验”论文荣获江苏省司法厅优秀征文奖。

管秋菊，宿迁市宿豫区司法局大兴司法所所长。

善思考、人谦逊，做事认真、踏实肯干……这是管秋菊的同事和领导对她的一致评价。但在管秋菊看来，自己做的都是些鸡毛蒜皮的小事，就是想着干好每件事情。

2011年8月，管秋菊从大学毕业后便扎根基层成为一名大学生村官。在村工作期间，她走访群众，了解民情，领办专业合作社，带领20余人种植菊花，养殖獭兔，力所能及带领群众致富。

2015年，管秋菊考入乡镇公务员，从事基层司法行政工作。“对我来说，这完全是新的领域。”管秋菊告诉《法治日报》记者，为了全面了解司法行政工作，她走遍辖区内的12个行政村，跟随同事开展法治宣传，入户进行纠纷调解，为群众提供法律咨询。

“法治对于村民来说，是个概念化的事物，如何让他们真实感受到建设‘法治乡村’带来的实惠，需要一番功夫。”管秋菊从传播理念入手，身着普法红马甲走村入户，向群众普及法律知识，7年来开展普法宣传百余次。她还积极送法进村居、送法进企业、送法进爱心暑托班、送法进敬老院等，并以法律顾问进村居为契机，每月组织12名法律顾问到户为群众开展法治咨询、法律服务，受教育群众达3万余人，努力让法治精神深入人心。

传播理念是基础，还得让群众看到“法治”带来的实惠。为此，管秋菊积极打造法治阵地，先后建成百法园法治广场、双茶棚村民法典公园、立旺村三治公园等法治阵地，并结合上级部署，在全镇积极推广“三治”融合积分制管理工作，由党员干部带头参与，以积分兑换的方式让群众主动参与到基层治理中，共同建设新农村。

“没想到参与了两次村里组织的环境整治活动就能拿到15个积分，给家里换了肥皂、雨伞等生活用品，真不赖。”大兴镇仓仑村村民高苏华高兴地说。

调解矛盾纠纷也是管秋菊的工作内容之一，但对于这项工作，她完全是“门外汉”。管秋菊告诉记者，她第一次跟着所里的调解员进村调解纠纷时，被当事人堵得一句话都说不出来，脸憋得通红。“现在懂得从哪里下手，在群众面前也敢说话了，对于调解也有点心得。”7年来，管秋菊调解矛盾纠纷120多件，调解成功率达95%以上。

如今，每个月，管秋菊会组织人民调解员召开两次例会，对辖区内发生的矛盾纠纷进行集中分析研判，同时邀请法律顾问、基层法律服务工作者、资深调解员指导专职人民调解员以法律为准绳开展矛盾纠纷调解工作，不断提升调解员的业务素质和法律素养。功夫不负有心人，2020年，大兴镇人民调解委员会荣获江苏省“优秀人民调解委员会”称号。

管秋菊还担着所里的社区矫正工作。“之前，有个社区矫正人员陈某某身患慢性病，家人不在身边，才30多岁，就悲观厌世。”管秋菊告诉记者，在详细了解该人员情况后，多次上门做其思想工作，并辗转联系到其在外地的妻子，向其妻子转述了陈某某矫正情况和再次回归家庭生活的期望，引导家人给予陈某某更多关心。解矫后，陈某前往妻子和孩子所在地，跟家人团聚，并在当地找了工作，开始了新生活。

“社区矫正对象、刑释解矫人员、吸毒后续照管人员是一群特殊的人群，其中有不少人是误入歧途，将他们引导上正轨，再苦再累都是值得的。”管秋菊说。截至目前，大兴司法所安置帮教对象在册216人，后续照管对象6人，社区矫正对象在矫17人，均按法律法规做好管理帮扶教育工作。

记者在采访中了解到，管秋菊大学时所学的是教育学，所以她运用自身心理咨询师及教育学专业知识，每月对矫正对象进行两次法治教育、道德教育，对个别存在心理障碍、消极心理的人员进行心理疏导，积极为家庭困难的人员申请救助，为刚刑满释放的人员子女申请学费，为瘫痪在床的矫正对象申请救助金，每月到矫正对象家中走访了解情况，帮助他们自食其力、适应社会，重新燃起对生活的希望。

宿迁市宿豫区司法局大兴司法所供图



图为管秋菊（右）在农民工学法活动中送法进企业。